

ЧАСТЬ

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

КЪ № 36 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ

1858 ГОДА.

ПРОСТУДНАЯ И РЕВМАТИЧЕСКАЯ ЛИХОРАДКА (Ferb., catarrhalis et rheumatica), ИХЪ ПРИПАДКИ, ИСХОДЫ, ПРИЧИНЫ И ЛЕЧЕНИЕ.

Простудная и ревматическая лихорадки обыкновенно являются въ сырое, холодное и вѣтряное время года, следовательно по преимуществу весной и осенью; простудная лихорадка очень часто поражаетъ въ одно и тоже время большое количество людей и тогда называется эпидемическимъ гриппомъ. Это самыя обыкновенныя въ нашей климатъ болѣзни, поражающія всѣхъ безъ различія пола и возраста. Онѣ развиваются отъ прекращенія обычнаго кожного испаренія, при быстромъ охлажденіи разгоряченнаго тѣла наружнымъ холодомъ и характеризуются слѣдующими признаками: вскорѣ послѣ быстрого охлажденія тѣла (что на обыкновенномъ языкѣ называется простудиться) является чувство озноба и жара, быстро сменяемыя одно другимъ; отдѣленіе обыкновенной кожей испаримы останавливается; кожа дѣлается сухою и горячею, является чувство тяжести во всемъ тѣлѣ съ переходными болями въ разныхъ его частяхъ, преимущественно въ нижней части лба, по объѣмъ сторонамъ носа, въ ногахъ и рукахъ и т. д., жилогіеніе (*) ускоряется, дѣлается жесткимъ

(*) Жилогіеніемъ или пульсомъ называется сокращеніе и расширеніе боковыхъ кровеносныхъ сосудовъ (артерій), въ которыхъ течетъ кровь отъ сердца по всѣмъ частямъ тѣла. Самое обыкновенное мѣсто наблюденія за жилогіеніемъ есть нижняя часть предплечія сейчасъ выше основанія большаго пальца на обѣихъ рукахъ. Жилогіеніе изслѣдуется слѣдующимъ образомъ: три или четыре пальца руки накладываются на нижнюю часть предплечія, начиная сейчасъ отъ основанія большаго пальца и нѣсколько придавливаются, при чемъ подъ пальцами ощущается біеніе сосуда (то сжимающагося, то расширяющагося). Изслѣдованіе

и полнымъ, появляется частая потребность испускать мочу, сопровождаемая иногда болью, отходящая моча мутна, красна и, постоявъ въ урыльникѣ, отдѣляетъ кирпичецвѣтный осадокъ, окрашивающій оранжевымъ цвѣтомъ его стѣнки, къ которымъ плотно пристаетъ; моча эта, особенно въ ревматической лихорадкѣ, имѣетъ довольно сильный кислото-воиющій запахъ, зависящій отъ развитія въ ней свободныхъ кислотъ; языкъ сохнетъ и покрывается густымъ слоемъ бѣловатой слизи, аппетитъ и вкусъ теряются, иногда бываетъ поносъ, но по большей части запоръ, иногда же пищевареніе остается нормальнымъ. До сихъ поръ признаки простудной и ревматической лихорадки были совершенно одинаковы: но, при дальнѣйшемъ ихъ ходѣ, являются мѣстныя пораженія, очевидно различающія ихъ одну отъ другой, и именно: въ простудныхъ лихорадкахъ появляются мѣстныя пораженія мокротныхъ перепонокъ глазъ, носа, зѣва и ушей—глаза краснѣютъ и слезятся, является щекотаніе въ носу съ непобѣдимую потребностью часто чихать и сморкаться, при чемъ больной не можетъ высморкаться, и носъ залегаетъ такъ, что чрезъ него или совершенно не проходитъ воздухъ или едва проходитъ съ большими усилиями; отдѣленіе слизи въ носу сначала останавливается и замѣняется водянистою, часто вѣдкою жидкостью, которая впоследствии времени дѣлается гуще и обильнѣе (всѣ эти пораженія носовой полости обыкновенно называются насморкомъ); является боль въ задней части рта или зѣва, соединенная часто съ труднымъ глотаніемъ и чувствомъ царапанія и ще-

пульса должно производить аккуратно и наблюдать сколько разъ расширяется въ данное время артерія. Нормальное число ударовъ въ минуту есть 70 у взрослого, а у дѣтей моложе 2 лѣтъ 90 разъ въ минуту (М. Р.)

vesicatorium), намазанный на чистую ветошку, величиною въ ладонь; сверху кладется компрессъ, т. е. свернутый въ нѣсколько разъ кусокъ мягкаго холста, и все это укрѣпляется липкимъ пластыремъ или бинтомъ такъ, чтобы пластырь могъ лежать неподвижно на одномъ мѣстѣ 6—7 и даже 8 часовъ; когда отъ дѣйствія мушки кожа подымется и образуются пузыри, наполненные желтоватою жидкостью, (что можно видѣть, приподнимая одинъ конецъ мушки),—пластырь снимается, пузырьки прорываются, содержащаяся въ нихъ жидкость выпускается и на то мѣсто, гдѣ лежала мушка, кладется намазанный на чистую вѣтошку спускъ (*) такъ, чтобы онъ покрывалъ все мѣсто, которое было покрыто пластыремъ, заходя на 2 или 3 поперечныхъ пальца за его края на здоровую кожу: на спускъ кладется компрессъ, и все это укрѣ-

(*) Спускъ готовится слѣдующимъ образомъ: взять миндальнаго, деревяннаго, льнянаго или какае сь подѣ рукою, кокоснаго масла 2 части по вѣсу и бѣлаго или желтаго воску полторы части. Все это разогрѣвайте (что въ небольшомъ количествѣ можно дѣ-

пяться липкими пластырями или бинтомъ такъ, чтобы наложенный спускъ не могъ сползати съ мѣста. Спускъ непременно надобно перемѣнять два раза въ день утромъ и вечеромъ, и вообще при перевязкѣ наблюдать возможную чистоту и опрятность; если на мѣстѣ мушки образуется нагноеніе; то надобно это мѣсто слегка промывать теплою водою для того, чтобы гной не застаивался и не раздражалъ больнаго мѣста. (М. Р.)

(Изъ Могил. Губ. Вѣд.)

латъ надъ пламенемъ обыкновенной свѣчи) до тѣхъ поръ, пока воскъ совершенно растопится, послѣ чего осыудите приготовленнымъ спускъ и употребляйте какъ сказано. (М. Р.)

ПЕРМСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ ПЕРМЬ, 5 СЕНТЯБРЯ 1858 ГОДА. ЦЕНСОРЪ, ЗА ДИРЕКТОРА ГИМНАЗИИ ЯНСВЕКТОРЪ КРУПНИЦЪ.